

УДК 94(47)

## ГРИГОРИЙ РАСПУТИН И ЦАРСКАЯ СЕМЬЯ

**Александр Сергеевич Мелехов**

кандидат исторических наук, доцент

aleksandrmelehovv@mail.ru

**Александра Андреевна Дрокова**

студент

drokova05@bk.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье исследуется жизненный путь и вхождение Григория Распутина в круг приближённых Николая II и Александры Фёдоровны и возможность его влияния на решение общественных и государственных дел страны.

**Ключевые слова:** Григорий Распутин, царская семья, Николай II, Александра Фёдоровна.

Одной из наиболее сложных и неоднозначных политических фигур XX столетия является Григорий Распутин. Это одна из знаковых, наиболее узнаваемых как его современниками, так и современниками нашими личность, во многом одиозная и часто не совсем заслуженно критикуемая. Личностью Григорий Распутин был популярной – но популярность эта была со знаком «минус». Его харизматичность, его таинственность и неоднозначность, его близость к царской семье пробуждала всеобщий интерес [5]. Григорий Распутин имел огромное влияние на политические решения и общественную жизнь страны.

Родители Григория, Ефим Фёдорович Распутин и Анна Васильевна Паршукова обвенчались 21 января 1862 года в церкви села Покровского Тобольской губернии. Об этом имеется запись в метрических книгах церкви Распутина и Анны Васильевны Паршуковой. Дети Анны и Ефима умирали один за другим [2]. Всего у пары родилось девять детей, но не все они смогли выжить.

Григорий родился 9 (22) января 1869 года. Он пятым ребёнком в семье. [3]. Имя он получил согласно святцам в честь святителя Григория Нисского.

Вспоминая свои ранние годы, Григорий Распутин говорил: «Вся жизнь моя была в болезни. Всякую весну я по сорок ночей не спал. Сон как будто забыть... Медицина мне не помогала» [1].

Несмотря на частые болезни, юный Распутин рано приучился к труду. Как и любой крестьянский подросток, он принимал посильное участие в сельскохозяйственных работах - пахоте, сборе урожая, уходе за скотиной. Если удавалось, ходил на рыбалку на окрестные озера. В детстве и юности Григорий не получил образования и был неграмотен, как и многие его сверстники, постольку в его родном селе, Покровском, не было школы. Мать потерял в возрасте 18 лет, Григорий её очень любил и рассказывал, что она часто после смерти приходила к нему во сне и звала за собой. Отец ушёл из жизни в возрасте 47 лет [5].

Уже с самого раннего детства Григорий обладал способностью к ясновидению. Эта способность впервые начала проявляться у него в возрасте 14 лет, когда он сильно заболел, и как утверждал сам Григорий Ефимович, то исцелиться помогла ему Матерь Божья. Хоть он и не знал грамоты, но молитвы знал наизусть. Он испытывал постоянно тягу к духовной жизни. Вскоре он начинает странствовать по святым местам, в первую очередь совершив паломничество в Ветхотурский монастырь [3].

Была у Григория жена – Прасковья Дубровина, старше его на три года, с которой они обвенчались 2 февраля 1887 года. У семьи Распутиных было ему трое детей, две дочери и мальчик, их звали Матрёна, Варвара и Дмитрий, однако из них выжила только Матрёна. Внешне семья выглядела примерной, но у Григория продолжались некие видения, которые беспокоили его, всё чаще он стал видеть образ Богоматери. И всё чаще Григорий уходил в паломничество и надолго оставлял семью [2].

Заручившись поддержкой казанского епископа Хрисанфа и получив от него рекомендательное письмо к ректору Петербургской духовной академии епископу Сергию, в 1903 году он приехал в Санкт-Петербург. Епископ Сергей, ввиду отсутствия у Григория средств помог ему деньгами и разрешил остаться в Александро-Невской лавре. Видимо, сказалось умение Распутина оказывать влияние на людей. К 1905 году многие церковные иерархи слышали о Распутине и проявляли к экзотической фигуре сибирского мужика-проповедника определенный интерес. Первым из них на контакт с Распутиным вышел архиепископ Феофан, слышавший про Григория много необычного [2].

Первая встреча Григория Распутина с императором и императрицей имела место 1 ноября 1905 года в Петергофе. Хотя Николай II и Александра Федоровна были очень религиозной семьёй, по крайней мере внешне – они часто молились, регулярно посещали молебны, но в тоже время явно проявляли склонность к различной мистике и оккультизму. Они встречались с различными блаженными, такими как Матрона-Босоножка и Пашей Саровской, европейскими мистиками вроде Филиппа Незье и Папюса и многими другими,

в том числе Жамсараном Бадмаевым. Сочетание внешней религиозности с увлечением мистикой было характерной чертой светского общества в начале XX столетия. По-видимому встреча Распутина с Николаем II носила случайный характер, хотя многие авторы уверяют, что Распутина пригласили ко двору по распоряжению императора [3].

Вновь встретиться с царем Распутина помогла его Ольга Лохтина, жена действительного статского советника, начальника Казанского округа путей сообщения, ставшая почитательницей Григория, после того как была исцелена им от болезни и у которой он поселился. Ольга Лохтина помогла Распутину осенью 1906 года составить телеграмму в адрес императора, после чего тот был удостоен нового приема у Николая II [2]. В 1905-1907 годах, по данным дневника Николая II, он встречался с Григорием Распутиным пять раз, т.е. встречи были нерегулярными и, скорее всего, случайными [4].

Но перед нами встаёт главный вопрос. Как Григорий Распутин смог так быстро войти в доверие к царской семье и влиял ли Григорий на решение государственных дел?

Влияния на царскую чету Распутин добился своим целительским талантом. Как известно, наследник престола цесаревич Алексей болел опасным генетическим заболеванием – гемофилией. Распутину удалось не только облегчить состояние трехлетнего Алексея, но и излечить его от внутреннего кровоизлияния после падения ребенка в Царскосельском парке. Григорий лечил молитвой, во время лечения он бледнел, покрывался потом и дрожал всем телом, а потом находился в состоянии полного изнеможения [3]. Благодаря воздействию Распутина состояние цесаревича облегчилось, симптомы болезни на какое-то время исчезали. Царская семья была искренне благодарна Григорию, его влияние постоянно росло. Александра Фёдоровна называла его Другом и это слово писала с большой буквы [1].

С 1907 года начинаются регулярные встречи Распутина с императорской семьей. Григорий Распутин вскоре добился благорасположения не только

царственной чет - Николая II и Александры Фёдоровны, или «папы» и «мамы», как сам он называл их, но и их дочерей и сына. [1]

Ну конечно, став достаточно близким другом царской семьи, Григорий Распутин оказался посвящен во многие важные секреты, даже государственные и военные. Император и императрица считали, что Распутину присущ дар ясновидения, а следовательно может дать ценные советы, которые помогут решить важнейшие государственные проблемы и подсказать наиболее безопасный выход из любой кризисной ситуации. Поскольку царская семья доверяла Распутину, он получал от нее ответы на любые интересовавшие его вопросы, и зачастую владел такой информацией, которой не обладали многие генералы и государственные деятели. При изучении переписки в 1914 – 1916 г.г. Николая II со своей супругой складывается впечатление, что они были обеспокоены, как бы какое важное событие или стратегический секрет не прошёл без внимания Григория Ефимовича [4].

Но старцу мало просто знать о политических и военных делах – он хочет регулировать их. Благодаря сведениям, которые он получал благодаря жене императора, Александре Фёдоровне, он был в курсе военно-политической обстановки. Пользуясь своим влиянием, Распутин пытается непосредственно вмешиваться в действия главного командования, по большей части безуспешно. [4]. Григорий Ефимович всячески отговаривал Николая II ввязываться в Первую Мировую войну и считал, что для народа понесёт тяжёлые последствия. Но царь пренебрёг советом ясновидца. Но и без высших сил было понятно, что в войну не надо вступать, так как само положение государства за себя всё говорило.

Григорий часто ездил в Царское Село как главный государственный консультант. Эту роль он играл на протяжении многих лет, а особенно в период первой мировой войны, о чём свидетельствуют письма Александры Фёдоровны к супругу, заключающие в себе рекомендации и фактические указания от старца [1]. В некоторых источниках упоминается о том, что Григорий Распутин помогал царю принимать решения о назначении новых должностных

лиц. В это число входили С.П. Белецкий, А.Н. Хвостов, Н.А. Ордовский-Танаевский и другие. Александра Фёдоровна была убеждена, что старец может видеть людей насквозь и тем самым сможет помочь назначить на должность верных слуг царю [4].

Из-за своего влияния на царскую чету, Григория Распутина недолюбливали и презирали. Говорили, что Распутин ведёт разгульный образ жизни, вмешивался в различные скандалы, пользовался связями с царской семьёй. Но Александра Фёдоровна и Николай II категорически отказывались верить этим слухам, которые так оскверняли личность их Друга. На Распутина неоднократно пытались совершить покушение, так в 1914 году на него напала Хеония Гусева и нанесла ножевое ранение, но Григорий Ефимович выжил. Узнав это, ненавистники старца решили действовать и сформировали заговор. Его участниками стали Феликс Юсупов, князь Дмитрий Павлович, Владимир Пуришкевич, Станислав Лазаверт, Сергей Сухотин. Изначально Распутина пытались отравить цианистым калием, но яд не подействовал. Тогда Юсупов выстрелил в живот Григорию и тот упал. Остальные члены заговора сбежались, «добили» старца и избавились от его трупа, сбросив тело в реку Малую Невку. Смерть Распутина царская семья переживала тяжело. Но покарать убийц они не решились, так как боялись дворян намного больше, чем народ [4].

Григорий Распутин остаётся одной из самых загадочных фигур в истории России. Благодаря своим «способностям» ему удалось приблизиться к царской семье и тем самым повлиять на многие политические и общественные решения. Но интриги, окружавшие его, скандалы и заговоры привели к его смерти и оставили отпечаток на дальнейшем развитии страны.

#### **Список литературы:**

1. Боханов А.Н. Правда о Григории Распутине. М.: Русский издательский центр. 2011. 608 с.
2. Варламов А.Н. Григорий Распутин – Новый. М.: Молодая гвардия. 2007. 516 с.

3. Иванова В.В., Сафина А.А., Ермоченко Л.В. Распутин – друг царской семьи или шарлатан из деревни? // Символ науки. 2016. №11-12. С. 37 – 41.

4. Касвинов М.К. 23 ступени вниз. М.: Мысль. 1978. 565 с.

5. Телицын В. Григорий Распутин: жизнь и смерть. М.: Т8 Издательские технологии. 2020. 326 с.

**UDC 94(47)**

## **GRIGORY RASPUTIN AND THE ROYAL FAMILY**

**Aleksandr S. Melekhov**

candidate of historical sciences, associate professor

aleksandrmelehovv@mail.ru

**Aleksandra An. Drokova**

student

drokova05@bk.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Abstract.** The article examines the life path and the entry of Grigory Rasputin into the circle of confidants of Nicholas II and Alexandra Feodorovna and the possibility of his influence on the solution of public and state affairs of the country.

**Key words:** Grigory Rasputin, the Royal family, Nicholas II, Alexandra Feodorovna.

Статья поступила в редакцию 03.05.2024; одобрена после рецензирования 13.06.2024; принята к публикации 27.06.2024.

The article was submitted 03.05.2024; approved after reviewing 13.06.2024; accepted for publication 27.06.2024.